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D-l Armând Călinescu, 
Ministrul Internelor, a rostit în 
ziua de Miercuri 11 Ianuarie 
1939, la ora 20 și 30 următoa
rea cuvântare, despre „Rostul 
Frontului Renașterii Naționale".

Au trecut două săptămâni nu
mai, decând prin lege s’a auto
rizat crearea unui organism po
litic și deja peste trei milioane 
și jumătate de cetățeni și-au dat 
adeziunea lor la „Frontul Renaș
terii Naționale". Niciodată,. în 
trecut, un regim de partid nu a 
întrunit jumătate cel puțin din 
aceste sufragii. Această consta
tare ne poate da măsura mișcă
rii la care asistăm. De altă par
te, adeziunile înregistrate azi 
constituesc a doua mare mani
festare populară, după plebisci
tul din Februarie trecut. In mai 
puțin de un an, țara și-a reînoit 
așa dar, în mod simplu, dar ho- 
târît sentimentul ei.

Care este semnificația aces
tor manifestațiuni?

Ce concluziuni se pot trage 
de aici?

Socotesc că din aceste împre
jurări se pot înțelege două luc
ruri. Mai întâi, repudierea defi
nitivă a vechiului regim politic 
în care am trăit și, în al doilea 
rând, borința de a se desvolta 
o viață nouă, pe alte temeiuri 
și cu alte idealuri decât cele din 
trecut.

Repudierea vechiului regim.
In adevăr, cine îl mai susține 

astăzi? Nimeni!
Cine îl mai regretă? Câțiva! 

Și, ceeace este și mai caracte
ristic, această abandonare nu 
este numai rezultatul unei stări 
psichologice, ci este datorată în
deosebi unei analize raționale.

Din clipa în care firul exis
tenței partidelor a fost curmat 
și individul, desprins din obliga* 
țiunile învechite, și-a recăpătat 
libertatea de judecată, din clipa- 
aceea el a înțeles aspectul a- 
măgitor al stărilor trecute. Câ
teva reflexiuni vor ilustra acest 
proces și vor întări acest rațio» 
nament. Astfel, rând pe rând, 
partidele invocau odinioară voin
ța națională ca temei al dreptu
lui de a guverna. Dar mă înt
reb: Când această voință națio
nală s’a exprimat ea Cu sinceri* 
tate? Care consultare populară, 
în cei douăzeci de ani/ ai regi
mului de partid, nu a fost sgo- 
motos contestată? Cine își mai 
făcea iluzii asupra rostului aces* 
tei desbateri?

Se pretinde deasemenea că 
(n parlament rezida toata foița

VA R A
Țară purtătoare de comori bogate 
Și împodobită cu odoare sfinte. 
Țară îmbrăcată ca mândre vestminte 
De rodnice lanuri și flori fermecate.

—x —
Țară purtătoare de sfinte comori 
Din strămoși lăsate dreaptă moștenire, 
Țară cu ogoare pline de rodire 
Și dumbrăvi urzite de senine flori.

G. Breaza—Ulmu

Ml „milion HOTH om 
Cuvântarea D-lui Armând Căiinescu, ministrul Internelor, 

rostita la radio București în seara de Miercuri
11 Ianuarie 1939. fîn cadrul „Orei Națiunii*

acțiunii de guvernare și că in
dependența Iui de deciziune con
stituia esența sistemului. Care 
Parlament a avut însă realmente 
această virtute? Când a elaborat 
el o singură lege? Când a răs
turnat un singur guvern? Cinp 
nu-Și amintește că parlamentul

D. Armând Căllnescu 
ministru de interne

era doar fațada și că în dosul 
lui era clubul care hotăra.

S’a pretins întotdeauna că le
gătura între partide și țară se 
tăcea pe baza programelor.

Trebuia dată iluziunea unor 
înalte preocupări ideologice în 
acțiunea po’itică. Expunerea lor 
se oficia cu adevărată religioși- 
tate.

Nu contest utilitatea progre
selor ca linie generală de orien
tare pentru omul de Stat. Dar 
contest că vreodată făgăduelile 
din perioada electorală să ii fost 
înfăptuite la guvern.

Și dacă a existat un fenomen 
semnificativ în această privință, 
apoi a fost unanimul scepticism 
al cetățenilor In ce privește soar< 

Țară păstrătoare de datini străbune 
Cuib de strălucire și de vitejie 
Țară întregită pentru veșnicie 
Și nădejde sacră—a vremurilor bune.

ta programelor.
Dealtminteri, ce sinceritate se 

putea presupune afișării lor, când, 
pentru atingerea unor obiective, 
se recurgea la solidarități echi
voce? Socotesc că niciodată re
gimul democrat în România nu 
s’a autodiscreditat mai dureros, 
decât în Decemvrie 1937, când 
două partide, diametral opuse ca 
concepție politică, se prezentau 
aliate în fața Țării. Ce putea să 
înțeleagă ea atunci sub raportul 
ideologic? Ce reprezenta acea
stă înfățișare ca onestitate poli
tica? Câre mai era spiritul acți
unii? Cred că în acel ceas s’a 
decis soarta vechiului regim, con- 
damnându-se iremediabil singur 
și dând la iveală falsitatea și 
inutilitatea lui.

S’a invocat adesea ori elanul 
sufletesc pe care-1 manifestau par
tidele politice. Care elan? Dar 
nu la-m trăit cu toții? Nu știe că 
el se inteția pe măsura în care 
la orizont se întrevedea o per
spectivă de venire la putere, și 
că se stingea îndată ce orizontul 
se întuneca? Iar în sânul ace- 
luiaș partid, nu știm oare că e- 
lanul individual era deslănțuit, 
când se vedea asigurat de un 
portofoliu, de un mandat sau de 
un post și că acelaș elan dis
părea, sau era gata să se depla
seze într’un club vecin, la prima 
decepțiune personală? Prin ur
mare, elan interesat, da; dar elan 
creator, aceasta nu prea am 
văzut în trecut.

O ultimă legendă era aceea a 
interesului general, pe care ori
ce parid pretindea că îl repre
zintă. Dar și aceasta a fost re
petat desmințită, fiindcă, oricând 
s’a făcut un apel la uniunea ge
nerală ea nu s’a putut realiza. 
De câte ori Suveranul Țarii, cu 
acea clara viziune a primejdiilor 

viitoare, cu acel simț adânc de 
patriotică datorie, nu a chemat 
pe oamenii politici și partidele 
la realitate.

Fără îndoială, în fața istoriei 
Suveranul Țării poate avea con
știința împăcată.

Dar partidele politice, cum au 
răspuns ele? Ce simțăminte și ce 
preocupări le-au mânat? Desigur, 
nu interesele superioare și per
manente ale Țări, ci acelea mă
runte. ale unor persoane. Acest 
adevăr era ilustrat de fenomenul 
cunoscut al fărâmițării partidelor. 
Motivul real și adânc al înmul
țirii lor, era tocmai ivirea am
bițiunilor personale, care se ce
reau satisfăcute.

Iar când jocul politic le adu
cea în locul de răspundere, înce
peau prin a distruge tot ceeace 
predecesorii realizaseră. Fiecare 
ținea să se înscrie în istorie cu 
mica lui vanitate, fără a înțelege 
întârzierea ce aducea desvoltării 
normale a Țării.

Dealtminteri, vechiul regim 
era caracterizat prin două note 
dominante: apelul la tot ceeace 
diviza, la tot ceeace împrăștia 
forțele, la tot ce adâncea urile 
și apoi discreditarea reciprocă a 
oamenilor, micșorarea oricăror 
valori morale.

Cine nu și amintește acea re
vărsare de patimi? Fiecare căuta 
să distrugă pe concurentul său. 
Nu mai exista respectul de pă
rinte, nu mai exista dragoste de _ 
frate. Familiile se aruncau, cu 
sadism, unele împotriva altora. 
Viața în sate era un adevărat 
infern. Și aceasta se chema po
litică!

Ce devenea Statul în această 
vreme? Statul, ca reprezentant 
al colectivității, ca întrupare a 
intereselor permanente, ca forță 
de apărare a Națiunii, în afară? 
Statul, în regimul luptelor de 
partid, era fixat într’o atitudine 
de pasivitate. Toate legiuirile nu 
făceau decât să-i limiteze drep
turile și puterile, pentru a lăsa 
drumul liber tuturor manifestr- 
țiunilor individului.

Individul era așezat pe primu’i 
plan, satisfacerea lui era idealul 
în societate. Statul devenea su
bordonat. Dela un timp, pasivi- 
tetea lui s’a transformat într’o 
adevărată abdicare.

Prin acțiunea partidelor, indi
vidul anarhic, nu a mai cunos
cut control și nici stăpânire, ideea 
de autoritate se prăbușise.

lată pentru ce spuneam că ma
nifestarea populară de astăzi în

armare fn pa^, fy



urmare din pag. l-a 
seamnă mai întâiu repudierea 
vechiului regim.

Dar ar fi o gravă eroare de 
psichologie, dacă ne-am închipui 
că adeziunile pentru „Frontul 
Renașterii Naționale* au numai 
un înțeles negativ. Nu. Ele sunt 
totdeodată expresiunea dorinței 
vii de a se întări o viață cu 
totul nouă. Sunt revizuiri de con
știință care s’au făcut. Sunt nă- 
zuinți constructive care se afirmă. 
Sunt idealuri de desvoltare na
țională care se impun. Toate își 
vor găsi posibilitățile de mani
festare și realizare, prin inter
mediul unui singur instrument 
politic.

Ce este acest „Front al Re
nașterii Naționale"?

Mai întâi, țin să subliniez că 
este o formulă românească. Cine 
încearcă să găsească identitate ; 
cu vre-un regim strein.se înșală. 
Cine caută aici vre.o inspirațiune 
de aiurea, nu o va afla. Pot e- 
xista unele detalii de formă a- 
semănătoare; în materie politică, 
mintea omenească nu a creeat 
nicăeri tipuri de originalitate 
perfectă.

Dar ceace este esențial, fondul 
acestei mișcări politice dela noi, 
izvorul ei, sufletul și scopurile 
ei, sunt proprii nouă și nevoilor 
noastre, sunt românești.

Dealtminteri, eu socotesc că 
prin această mișcare noi reîn
viem astăzi o veche tradiție ro
mânească.

Să nu uităm că, în adevăr, 
în toate momentele grele popo
rul nostru a știut să fie unit. 
Toate actele mari din istoria ță
rii au fost rezultatul unor efor
turi comune. Mai mult chiar, ori 
de câte ori înaintașii noștri rea
lizau uniunea națională, ei încer
cau un sentiment de înălțare suf
letească și o manifestau cu o 
îndreptățită mândrie. .

Așa au făcut unirea dela 1859, 
așa au făcut râsboiul indepen
denței, așa au luptat la 1916. 
In aceste exemple ale trecutului 
trebue să găsim inspirațiuni. Și 
nu pot rezista ispitei, de a rea
minti cuvintele rostite de unii 
mari bărbați de Stat ai Româ
niei.

Astfel, într’un moment istoric, 
Costache Rosetti, spune: „Dacă 
ne-am combătut uneori, lupta a 
fost în lucruri mici. Când a fost 
vorba de Națiune, n’â fost Ro
mân care să fie în diviziune, n’a 
mai fost diviziune, ci unitate. 
Nici o lovire nu poate sa sfar. 
me o națiune, oricât de mică, a- 
tunci când ea este unanimă. Și 
unanimă a fost și va fi Româ
nia, în toate ceasurile cele mari.

lată cum vorbea un adevărat 
bărbat de Stat.

Iar cu 40 de ani în urmâ, 
într’alt moment istoric, în timpul 
marelui răsboi, iată ce admira
bilă pildă de solidaritate și de 
abnegațiune dădea Take lonescu:

„Răsplata noastră, domnilor,*?
Spunea el — „Răsplata per- । 

sonală? Nici una. Istoria va uita 
până și numele fiecăruia dintre 
noi. Dar istoria nu va uita că, 
strânși cu toții de nevoi, am avut 
nu numai bărbăția de a crede în 
victorie și de a spune: vom pieri, 
dar nu vom dezarma; dar am 
avut și bărbăția să ne decapităm 
singuri, pentru generațiile viitoare1

Citesc aceste pagini, pentru ca 
să le compar cu jalnicele mani
festări ale unor oameni politici 
din ziua de astăzi, cari își plim
bă paraponul în foi răspândite 
clandestin pela colțuri de stradă. 
Oare nu înțeleg ei grijile și răs
punderile ceasului de față? Nu 
s;mt ei trista poziție în care se 
situează, față de înălțătoarele 
pilde pe care ni le dau înaintașii? 
Dacă nu le înțeleg ei, le înțelege 
în schimb Țara. Și aceste sin
gularizări nu pot și nu vor îm
piedica mersul istoriei.

Noi reluăm așa dar tradiția 
uniunii naționale. Și mă gândesc 
deasemenea la minunatul exem
plu pe care ni l-a dat Ardealul. 
In momentul Unirii și câtva timp 
după aceea, toți fiii lui erau a- 
dunați într’un singur mănunchi, 
într’o singura forță politică. Ea 
se bucura de tot prestigiul, de 
tot elanul. Atunci, în adevăr, 
exista patriotică însuflețire, iar 
nu în urmă, când au apărut sci
ziunile; și de câte ori nu am au
zit pe bătrânii ardeleni amintin- 
du-și cu melancolie epoca de 
glorie, când toți erau însuflețiți 
de idealurile superioare, iar nu 
măcinați de ambițiunile personale.

Prin urmare, diviziunea în par
tide nu a fost acolo un bine, nu 
a adus un folos,—ci dimpotrivă. 
Astăzi renaștem pretutindeni a- 
ceeași uniune națională. Prin ur
mare reintrăm în spiritul tradi
țional al Ardealului.

Am chemat și am primit în 
„Frontul Renașterii* și minori
tățile etnice conlocuitoare. Acest 
fapt nu trebuie să surprindă, ci 
el este menit să ilustreze și 
conCepțiunea politică și 'spiritul 
propriu Românilor.

Suntem, desigur, un Stat Na
țional. Pământul nostru este un 
pământ românesc. Suntem cel 
mai vechi și cel dintâi popor 
care l-a ocupat, care l a muncit 
și l-a fructificat.

(continuare în n-rul viitor}

Vindem prin licitație oferte în
chise, 20 Februarie 1939, ora 13, 
la Federala „Dobrogea* Silistraî

Treerătoare Ungara pe bile, 
rame de fer,lățimea tobei 930mm, 
cu aparat de tocat pae, în func
țiune. Licitația începe 80.000 lei.

Locomobila Clayton 8 C.P. 
în funcțiune. Licitația începe 
20.000 lei.

Garanția 10%.
Coop. „MPTOR" Slilstra

Un învățător harnic.
Titlul este modest față de 

activitatea pe care a desfășura
t-o un învățător în satul lui și 
care se rezumă astfel, a clădit 
un foarte frumos local de școa
lă — vezi clișeul a clădit o 

Școala din satul Chemalchioi. jud. Durostor

școala lui sunt clasați primii la 
examenele regionale; la casa 
lui este un gospodar rațional și 
cap de familie model: Toate 
cele de mai sas, le-a realizat în 
tăcere. Iar pentru munca lui o- 
ficialitatea, n’a găsit că ar fi 
fost cazul d-i mulțumi care-i 
motivul? Punem această între
bare—acum când socotim că a

Vremea rea ne a- 
' gri^a.

In fiecare an, în momente di
ferite și cu diverse grade de 
intensitate isbucnește gripa, când 
la începutul, când la sfârșitul 
iernii. Condițiile atmosferice joa
că în asemenea cazuri un mare 
rol. Mai ales zilele cețoase și 
înnorate. Pe dată ce apare o 
mică epidemie, se observă la toți 
bolnavii că apar aceleași feno
mene, cărora li se adaugă în 
general o ușoară febră. Urmă
rile depind în mare parte de 
rezistența bolnavului. In caz de 
gripă e bine să procedăm ca și 
cum ne-am aștepta la rău. Gri
pa e o afecțiune periculoasă și 
trebue făcut tot posibilul pentru 
a împiedica apariția și răspân
direa ei. Cel mai bun lucru e 
să nu te apropii de cei atinși și 
să-i rogi pe aceștia de a-și a- 
coperi gura cu o batistă când 
tușesc. Intr'adevăr aceștia tu
șind, vorbind mai vioiu, răspân
desc bacilii gripei. Când gripa 
atinge întreaga populație, se 
vorbește cu drept cuvânt de e- 
pidemie. Se observă atunci că 
fără excepție, toți cei ce trăesc 
în cazărmi, mănăstiri sau școli. 

biserică; a construit un dig p u; 
ternic și a creiat un ia^asță- 
zi plin cu pește—în Ă supraf. de 
3—4 ha.; a construit oșosea de 
legătură între satul lui și șo
seaua națională; elevii de la 

sosit timpul de dreptate și de 
recunoaștere a muncii—d-lui Mi
nistru Prof. Petre Andrei unul 
din cei mai înțelepți conducăto
ri ai Educației Naționale: Iar 
învățătorul harnic și modest, 
este d-l Stan Alexe din satul 
Chemalchioiu — Durostor. Vele 
de mai sus se pot constata u- 
șor. " ■' u' 

sunt infectați de boală.
întrebuințarea chininei ca me

dicament preventiv împiedică toa
te acestea. După observațiile 
făcute—o cantitate zilnică; de 
20 — 30 centigrame de chinină 
ocrotește deplin contra gripei.

Nu se cuvine numai să te în
grijești de înfățișare, și mai a- 
Ies de îmbrăcăminte; trebue să 
mai știi că un nas care curge și 
ochi cari lacrimă sunt un spec
tacol puțin estetic, ce trebue 
evitat. (II)

Asupra Ovs.!..<
... a lucrărilor Dvs. și a preocupă
rilor Dvs. se publică adesea în cele 
120 000 ziare și reviste din lumea în
treagă artico'ele și notițe care vă sunt 
absolut necesare. Dacă doriți să aveți 
aceste articole și notițe prețioase, ca și 
personalitățile și instituțiile din străină
tate și din capitala țării noastre, adre
sați-vă și Dvs. agenției.

.Serviciul Gazetelor"
Directori: Aurel M. Alicu și Em. Satnoilă 
București 1, str. St. Constantin 24, tel 316.15 
care vă dă cu plăcere orice lămurire 
suplimentară și vă face—la cerere—și 
probe gratuite!

Șl DVS.!...
... veți avea nevoie de o informație 
din Capitală sau lumea întreagă. Dea- 
ceia e prudent să păstrați adresa In
stitutului românesc de documentare 
„TOT*; București I, str. Sf. Constan
tin 24 (telefon 316.15) care vă răs
punde la orice chestiune dacă-i trimi
teți mărci pentru răspuns și o modestă 
taxă percepută la fiecare caz în parte.

Cereți prospecte Și informații gratuite 
dela adresa de mai sus, referindu-vă 
Ia ziarul Pm ' 1

strein.se
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în uStimile zece luni pe terenul economic.

Cu noua așezare a țării, cu schimba
rea structurii statului, inițiată și spriji
nită de Majestatea Sa Regele, multe 
din instituțiile fundamentale, au căpătat 
un ritm, mai viu și mai realizator.

Ceace însă a suferit o radicală pre
facere, au fost în primul rând, concep
țiile de diriguire a vieții economice. 
Dealtfel aci se simțea o mai mare ne
voie de adaptare, la noile și marile re
forme intervenite în întreaga economie 
internațională.

D. Mitiță Constantinescu ministru al 
Economiei Naționale a României, a 
condus cu deosebită râvna și pricepere 
întreaga operă de redresare economică 
a țării, iar prin reformele aduse și prin 
măsurile luate de d-sa, a dominat și a 
scos dintr’un greu impas economia na
țională.

Ce ș’a realizat:
Valorificarea cerealelor.
Cu ajutorul cooperativelor, cari au 

avut sume mari de bani la dispoziție, 
s’a putut menține prețul intern al ce
realelor cu 50 la sută mai ridicat decât 
cel mondial. Deasenienea Cooperativelor 
li s’aii pus la dispoziție materiale de 
primă necesitate pentru gospodăriile 
plugarilpt; "credite foarte eftine pentru 
cb sătenii să-și poată procura unelte 
agricole, semințe de bună calitate etic. 
‘'’"Ia-'~-ce privește plugărimea țării, 
d. ministru Mitiță Constantinescu are 
un crez pe care îl voește realizat: ri
dicare?'și înavuțirea sătenilor.

Reforme economice:
S’a făcut complecttirea rețelei banca

re, s’a reorganizat registrul comerțului, 
ș’a normalizat și moralizat serviciu^ 
burselor șl mai ales s’au scâzufdo- 
h&nzlîef acestea pentru ajutorarea co- 
rhsrciânțilofi, ^1 : "

In ce privește exportul, s’au făcut 
nouț și avantajoase convențiuni cu Ger
mania și Italia, câștigându-se noui și 
valoroase piețe pentru desfacerea pro
duselor noastre. Serviciile contingentă- 
rii au căpătat deasemeni noui norme în 
desfășurarea activităților.

Muzeul DurOStorean.

— din luna August 1938 — sem
nat de colaboratorul nostru d-l 
M. Mazâlu, a avut darul să, sa* 
pere pe. d-l Dr. T- Pucerea fost 
Prefect al județului. Și cu exu
beranța d sale, pe care io, cu
noaște Dur ostorul, ne-a întâm
pinat, așa, știți cu îndrăsneala 
tot de Prefect'. „Ce vrei să-mi 
iei casa pentru judecătorie etc?u 
Nu, i-am răspuns, însă mai în
tâi ar trebui să nu mai fii ma- 
lițipS) așa cum di fost, când 
ne-am exprimat părerea despre 
oportunitatea statuilor oameni- 
Ibr apolitici. \Hei bine, lasă as
tea. Știi. ce?. Uite casa pe care 
ați botegăt-o »Casa partidului 
liberal" eii am cheltuit, și sunt 
dator aproape 400.000 lei, n’ar 
fi bună pentru un muzeu? Cu 
400.00Q lebVo dau imediat, căci

S’au acordat prime la export și se 
dă precădere — în ce privește impor
tul — materialelor necesare agricultor ei.

Pentru ajutorarea muncitorimii s’a 
înființat creditul meșteșugăresc.

Ș’a încurajat industria aurului.

■

d. Mitiță Constantinescu
Ministru al Economiei Naționale

S’a încurajat și organizat exportul 
nostru de fructe făcându-se instalații 
adecuate în Basarabia.

Băncile industrializării agricole și a 
încurajării exploatării miniere, au luat 
ființă.

încurajarea elementului 
etnic.

Datorită unor împrejurări vitrege, o 
bună parte a comerțului nostru este 
în mâna străinilor de neam.

D-sa și-a dat seama de acest lucru 
și prin devotamentul pus în slujba ma
rilor comandamente naționale, a reușit 
ca în scurtă vreme să repună nația în 
locul ce i se cuvine.

întreaga operă realizată de d. Mitiță 
Constantinescu în calitatea sa de con
ducător al departamentului economiei 
naționale, trebuește cunoscută și prin 
această prizmă, a încurajării și spri
jinirii elementului românesc.

I
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este păcat ca obiectele de va
loare: care arată trecutul nea
mului, să se irosească..." De
sigur, că Durostorul, pe lângă 
.Biblioteca populară", în
ființată de curând—la Silistra— 
are absolută nevoe de un muzeu, 
care va deveni — sunt sigur — 
unul dintre muzeele regionale 
cele mai importanțe și valoroase.

...Iar acum onorați Durosto- 
renl și respectate autorități co
munale și județene, după ce ați 
văzut" ce ar putea să devină 
„Casa fostului partid liberal", 
chibgiilți și, hotărâfi.

SCRISOARE.
lui L. R. Silistra

Un zâmbet îmi dăduși și-ai zis să-ți fac o poezie'. 
Trecut-au luni de atunci și altele-au să mai vie. .. 
Din câmpul verde, smălțuit, mergând din floare’n floare 
Iți scriu aceste versuri dulci, în murmur de izvoare.
Icoana ta s’o descifrez, din nou mă bate gândul... 
Cosițe mici pe fruntea ta, urzite stau de—arăndul. 
Dar ochii tăi s’au stins în zări ca primul meu suspin. 
Iar firul ce ți-am depănat, s’a dus și nu-l mai țin.
Ș’atunci de ce în umbre seci, să-mi port închipuirea?
De ce în zările adânci, să-ți caut chipul, firea?... 
Coboară-aici la brațul meu cu suflet și cu trup, 
Să vezi realul unui vers, cât este de plăcut!

Albăstrel

Programul
transmisiunilor Românești la 
radiodifuziunea Cehoslovacă.

Din Praga (CEPS) Radiodi
fuziunea cehoslovacă, în urma 
numeroaselor scrisori primite din 
România, în care auditorii se 
plâng că ora este prea târzie 
și că ar dori o oră mai potrivi
tă îndată spre seară, a luat 
hotărârea ca transmisiunea de 
știri în limba română să se facă 
la ora 8-30 după ora Europei 
centrale, adică la ora 9.30 după 
ora din România. Transmisiunea 
se va face tot prin stațiunea 
Praga II pe unde de 269.5 m. 
care este cea mai puternică și 
mai bine dotată stațiune de e- 
misiune Cehoslovacă.

Pentru bierii din 
Durostor.

Tot în acest ziar am arătat cândva 
cât de multiple sunt nevoile oierilor, 
de aici. Și în interesul lor ceream să 
se constituie în sindicat. Nu voiu re
peta âvantajiile ce rezultă din consti
tuirea noastră în sindicat. Ci voiu ară
ta situația oierilor din ecesț județ nu 
pentru oieri căci ei o cunosc destul de 
bine, ci p ntru acei cari se interesează 
de această ramură de bogăție a jude
țului nostru și pe care o practică în 
special coloniștii noștrii Macedoneni.

In pragul noului an, să aruncăm o 
privire asupra anului trecut cu speranța 
că se va ameliora situația oierilor în 
viitor. Până ieri umblau cu lâna prin 
oraș căutând loc de desfacere și nu 
găseau căci coperativa coloniștilor 
„Dunărea Șaguna* n’a putut cumpăra 
lâna ce exista în județ. Nu vom dis
cuta aici cauzele, dar așa au fost. Mieii 
și laptele le-a vândut fiecare după îm
prejurări, fiind speculați de doi trei ne
gustori.

Dar cine nu știe câte oi au murit 
în vara trecută de foame și de sete, 
în județul nostru? Căci prin măsura 
luată de ministerul Agriculturii și Do
meniilor de a nu se învoi oi în pădu
rile statului s’a dat o mare lovitură, 
oierilor din acest județ. Oieritul formea
ză o bogăție tot atât de principală ca 
și agricultura cu singura deosebire că 
de oieri nu se interesează nimeni.

Și aceasta cred, pentrucă oieritul a 

luat avânt numai dela venirea coloniș
tilor Macedoneni. Dar cine este vino
vat de toate aceste neajunsuri. Cine 
este vinovat că oierii nu înțeleg, să-și 
valorifice munca lor să-și ceară drep
turile lor decât ei singuri?

Am exemplificat—altă dată, cu oierii 
din alte județe care au înțeles—pentru 
și în interesul lor s’au constituit în 
sindicat. Fac deci acest apel la toț 
oierii din județul nostru, în interesul 
br să se constituie în sindicat, căci 
numai astfel vom ajunge să ne valo
rificăm munca și să ne câștigăm drep
turile. Mi-am propus să realizez dezin
teresat, această dorință a o parte din 
oierii cari au răspuns la primul apel ce 
am făcut, dar nu voiu porni la fapte, 
fără concursul tuturor oierilor din județ.

S. Alexe—Chemalchioiu

Un ginere necinstit
Cunoscutul proprietar d. Vasile H. 

Dimitrov din com. Arabagi a primit 
acum doi ani, pe ginerele său Petre A. 
Sutrep în prăvălia sa unde să slujeas
că pentru o leafă. Desigur, acesta, 
în urma rugăminților stăruitoare ale 
lui Sutrep.

Un an, treburile au mers aproape 
nbrmal, în care timp socrul prăvăliaș, 
chiar dacă observa o anumită atitudine 
la omul său de încredere, nu a luat în 
rău crezând că aceasta se datorește 
nepriceperii noului negustor care căpă
tase încrederea oarbă a socrului său.

De la un timp însă, inprudentului 
prăvăliaș au început să-i dispară same, 
de bani, diferite convențiuni de valoare, 
registre comerciale, apoi antichități de 
aur și argint și la urmă, o scurtă blă- 
nită pe care a dat-o ginerelui său într’o 
zi să plece la Silistra și fără de care, 
s’a întors spunând că a pierdut’o.

După urmăriri șl cercetări de aproa
pe, s’a constatat că Petre >4. Satrea a 
fost autorul. Păgubașul se plânge d 
Procuror care, în urma cercetărilor îl 
trimite în judecata Tribunalului cu 
dos. No., 142 din 1938 ce cuprinde 
toate actele.

Păcătosul ginere după ce că a pă
gubit pe socrul său, îl mai și bate pe 
acesta, fapt pentru care V. H. Dimit
rov mai depune o reclamațiune Onor. 
Parchet unde a fost înregistrată sub 
No. 11989 1 29 Dec. 928 șl care se 
află în curs de cercetare.

Rugăm stăruitor achitați 
pbonamențuj



Reviste ' și ziare primite.
„Dobrogea Jună* str. Sc- Vârnav— 

Constanta. Director Const. Sarry. Este 
ziarul far care luminează întreaga Dob- 
roge. Ii dorim mu!|i ani.

„Foaia poporului* str. Regina Maria 
57. Sibiu. Director N. Bratu.' Este cea 
mai veche foaie poporală și politică. 
Scrisă într’un grai românesc ireproșa
bil, „Foaia poporului", constitue un bo
gat magazin, în care se desbat și se 
lămuresc problemele vitale de ordin 
intern și extern, ale Țării. Ne mândrim 

( cu schimbul și prietenia acestei nobile 
și bătrâne Foi.

„Nădejdia* T. Severin str. D. Can- 
temir. Apare frumos și atacă atunci 
când este cazul, cu mare curaj.

„Curentul Fălticenean* — Fălticeni, 
Director L. Negru, Este o gazetă de 
informații și reportaj. Limpede scris și 
cu moderație, câștigă ușor simpatia or 
cui îl citește/

„Graiul Maramureșului* Piața Unirii 1, 
Sighet. Director Dr. Artur Anderc. Este 

. un organ cultural-social, după cum îi 
place să se intituleze. Scrie mult des
pre diferite probleme, fără concluzii și 
fără legătură cu poporul. Adesea ori 
este — de ce n’aș spune-o — părtini
tor și mă’ntreb ce folosesc țăranii stră
nepoții voevozilor Maramureșeni: Bog
dan, Dragoș, Sas, 'etc. din această ga
zetă?

„Romanațul* Piața Unirii No. 41. 
Caracal. Redactor N. Găiseanu. Este 
un prețios ziar de provincie. Ne bucu
răm când îl primim, căci fără să vrem, 
atât Romanațul cât și Durostorul sunt 
legate prin familia Prea Cucerniculuj 
Preot Stavrofor Petru Băgulescu șj 
distinsul său fiu, Colonelul Băgulescu, 
eminentul și duiosul Scriitor militar și 
Ministru plenipot. și Atașat al Româ
niei, în Japonia răsboinică de astăzi.

„Țara lui Mircea* str. Poștei No. 8 
Silistra. Director P. Dimitriu, învățător- 
Apare de patru ani cu bune colaborări, 
îndreptate către lumea învățătorească.

„Gorjanul* str. Victoriei 48. Tg.'Jiu. 
Director Jean Bărbulescu. Este ziar de 
cultură și informații. Admirabil scris. 
Are o ținută plină de demnitate și chiar 
când atacă, este delicat dar caustic și 
politicos. „Gorjanul* este Decanul zia
relor de provincie.

„Ararat" str, Spătarului22. Bucureșți. 
Director V. Mestugean. Revistă lunară 
literară, luptă pentru înfrățirea Armea- 
nă-Română prin literatură. Minunat și 
reușit procedeu. ...Nu sunt armean și 
nici în familie n’am vre’o rudă armeană, 
dar din „Ararat" am început a iubi pe 
Armeni, arta și literatura lor.
Va urma. G,

Praga (CEPS). Guvernul 
Ceh considerând ca periculoasă 
intereselor publice activitatea 
partidului comunist cu începere 
de la 23 Dec. a fost dizolvat.

Reconstrucția statului Ceho
slovac se face cu cumințenie. Pre
ședintele republicii d. Rudolf 
Berari a dispus personal măsuri 
foarte bine primite cari au 
schimbat radical atât orientarea 

internă cât și cea internaționa
lă a statului.
B Berlin (CEPS) Președintele 
organizației centrale a funcțio
narilor germani de stat a ordo
nat să se înființeze cursuri de 
limba italiană pentru toți func
ționarii de stat germani. Ele se 
vor ține cu totul gratuit.
K Chust (CEPS) In Ucraina 
carpatică trăesc aproape 15.000 
de Români ca minoritate na
țională în comunele Acna Slati
na, Bila Cirkev, Apșa de jos și 
Apșa de mijloc, unicele locuri, 
în care se găsesc Români. Sub 
era cehoslovacă pentru toți Ro
mânii de aici s’au construit și 
înființat școli cu limba de pre
dare românească.
^ Leningrad (CEPS) In anul 
acesta au început în orașul 
Pușkin (care se numise până nu 
de mult Țarskoe Selo) repara- 
țiiile fațadei palatului numit 
ecaterinean, care fusese înălțat 
după proectul celebrului arhitect 
Rastrelli. Se mai repară și unele 
dintre pavilioanele laterale și 
parte din multele statui, cari 
împodobesc parcul palatului. 
Toate edificiile cari se află pe 
teritoriul acestui parc imens au 
fost transformate în muzee, un
de se păstrează diferite obiecte 
de valoare istorisă și artistică. 
O atenție specială se acordă 
monumentelor și locurilor în le
gătură cu viața marelui poet 
rus Pușkin.

Bulgari 
in Iugoslavia.

Din Sofia (CEPS). Datorită 
împrejurării că Bulgaria nu dis
pune de un cadru complect de 
școli înalte și că porțile celor 
existente sunt păzite de condiții 
severe de admitere și de un fel 
de numerus clausus, studenții 
bulgari sunt în parte siliți să 
meargă la studii înalte în străi
nătate, ca de pildă în România, 
Jugoslavia, Cehoslovacia, Ger- • 
mania, Italia etc.

La școlile înalte din Jugosla
via studiază aproape 800 de stu* 
denți bulgari, dintre cari aproa
pe 600 la Belgrad, iar restul în 
România și alte țări, 

mai 
timpurii și scoaterea din 

funcțiuni a femeilor măritate 
Praga (CEPS) in cadrul republicii 

vechi cassa statului trebuia să aibe la 
dispoziție 9.650 milioane numai pentru 
salarii și pensiuni pentru 
toți funcționarii și pensionarii statului 
de toate categoriile. Fiindcă în noul 
stat veniturile au scăzut cu 30 — 40%,. 
este clar că a doua Republică nu mai 

poate suporta o armată de peste ju
mătate milion de funcționari. De Anui 
nou guvernul a publicat în Monitorul 
oficial decretul asupra măsurilor prin 
care înțelege să ajungă la o relativă 
echilibrare a situației în această privin
ță. Vor fi pase în disponibilitate toate 
femeile măritate, cart dispun de sufi
ciente mijloace de întreținere, timp de 
doi ani nu se vor mai face nici un fel 
de primiri de funcționari noui, se va 
proceda la o largă scoatere la pensie 
a funcționarilor bătrâni și inapți și se 
vor impune dări mai mari pentru o a- 
numită categorie de funcționari ai sta
tului Este deocamdată vorba de hotă
râri de principiu, după care va fi con
dusă de acum încolo politica persona
lului funcționăresc, dar deocamdată nu 
este sigur câți funcționari și câte fun
cționare vor trebui să părăsească ser
viciile statului. Aceasta șe va constata 
deabia după efectuarea tuturor lucrări
lor în legătură cu măsurile acestea 
luate de către guvern.

Localuri infecte
răpesc sănătatea 
cetățenilor noștri

Pentru d. medic prim, al oraș.
Starea mizerabilă a unor re

staurante, cafenele, magazine de 
coloniale, etc. din loc. aduc pe 
consumatorii simțitori în situația 
de a se revolta și a protesta 
chiar atunci când toleranța au
torităților e nedreaptă. De multe 
ori, trec deasemeni, multe neob
servate. Insă o mai mare aten
țiune desvălue toate.

La Bazargic, de pildă, maga
zinul de coloniale „La Dobro
geanul" din piața Carol a fost 
închis o săptămână pentrucă... au 
maturat lără să-și acopere marfa, 
sau, la București unde printre 
sutele de localuri publice inchise 
se află și marele hotel „Paias*, 
luxos, curat dar totuș insalubru.

Și la noi aflăm cu satisfacție 
că d. medic primar al orașului 
I. Negulescu a făcut asemenea 
acte. Este și just. Să sufere unul, 
pentru 10-100 consumatori cari 
au fost preveniți de infecție... 
Așa se face că există un proces 
între Serv. Sanitar com. și re
stauratorul St. Mihailescu al cărui 
local a ajuns insalubru cu ser
vicii deasemeni, nesănătoase.

Bragageria Cimșit Abaz din 
str. G 1 Hârjeu este într’o stare 
mârșava. Acești Albanezi mur
dari nu se stârnesc cel puțin să 
curețe păianjenii de pe pereți 
și praful,

Camera de preparare e res
pingătoare pânâ la scârbă. Vis-a- 
vis se află cunoscutul magazin 
cu coloniale a nepăsăto. ului 
Călinescu, Priviți înjuru-vă atenți 
și veți vedea: praf, murdărie 
mascata șl o sfidare a ordonan
țelor publicate de Serv. Sanitar. 
A așternut tărâțe pe dușumea, 
care de câte ori se deschide ușa, 
de atâte ori curentul depune tă- 
rațele cu praf pe alimentele des
coperite ca: butoae cu pește, 
măsline, halva, etc.

Pe acelaș plan de Indiferență 
se găsește și magazinul de colo
niale Petcu Gh. Petcu de pe str. 
G-l Culcer, băcănia Ivan S. Do* 
bre din Piața Păcii, plăcintăria 

Nicolae P. în locul firmei Drag- 
nev, apoi hanul și localul „Cia- 
răcci" și „Caracuz" după cari 
urmează la rând „marele" hotel 
„Regal" proprietatea, V. Iv. Cal- 
cev. Am scris în numărul trecut 
că localurile Sotir Radovanovși 
Covacev sunt murdare și uzează 
de servicii nehigienice. Nu s’a 
luat nici o măsură. V’om reveni, 
pe măsură ce v’om vedea că 
sănătatea publică nu e apărată 
de acei ce au îndatorirea.

D I V E R S E.
— Vineri 27 Ianuarie fiind 
sărbătoare națională — Ani
versarea Constituției — se 
vor face mari festivități în 
toată țara.
— Din creditul deschis pentru 
refacerea drumurilor d. ministru 
M. Ghelmegeanu a aprobat 
suma de lei 1453.628 pentru 
refacerea șoselii Silistra-Stejarul, 
— Stolul străjerilor din loca
litate a organizat în seara de 
14 Ian. cor., un matineu dansant 
în vastele saloane ale Cercului 
Militar.
— Duminică 15 Ian crt. a avut loc 
alegerea noului decan al baroului de 
avocați și a consiliului. A fost reales 
fostul decan d. av. Onoriu Jitianu.
— Ministerul de Agr. a luat măsuri 
pentru a înzestra plugărimea din Du
rostor cu inventarul agricol necesar. în 
această privință se vor da instrucțiuni 
băncilor populare — prin federala res
pectivă.
— Individul Tănase Q. Dra- 
ganov din com. Cranova, 
prin sentința No. 1216o|938, 
a fost condamnat la o lu
nă închisoare pentru șantaj. 
— D-l ing. Al. Stănescu dir. Serv. 
Agr. — Durostor mai este și un ga
zetar talentat. In ultimul nr. din „Via
ța Bărăganului* de sub direcția d-sale 
citim articole instructive apreciate mult 
de cititori.
— Colonistul Petre Gustin din 
com. Popina, în drâptul barierei 
,1. G. Duca" a fost trântit de 
una din mașinile concesiitnei 
„Șarapciu* și călcat odată cu 
unul din caii de la căruța. Ne
fericitul colonist în stare gravă 
fost transportat la spital unde a 
sucombat. Șoferul a fost arestat. 
— In seara de Anul Nou un grup de 
flăcăi bătăuși din Haschioi au tăbărât 
asupra tânărului Dorobanțu Angh-1 pe 
care l-au bătut atât de rău încât a tre
buit să fie adus la spital unde, se află 
în stare gravă.
Editura „FESTIVAL" Silistra 
lansează în curînd două cărți;

। f I poeme deI Vasile CULICA 1 * 1 cu un portret inedit de 
pictorul Dan Volnescu. 

WPiWlSTs 
de Lluben Dumitru.
—Examenele particulare la școlile ‘ se
cundare vor începe la 1 Februarie a.o. 
în loc de 25 lan. cum se anunțase.
—Se remarcă aderarea în „F. R. N." 
a coloniștilor megleniți macedoneni în 
fru; te cu d. D-tru Ciotti direct, gaze
tei „Românul".
—Asociația culturală „Talpa Tării" Va 
ține în ziua de 24 Ian. a.c. la No. 16 
din str. Reg. Elisabeta, adunare gene
rală extraordinară. Pentru altele se va 
hotărâ înființarea unei bănci populare.

Tip. .PROGRESUL"- Silistra


